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Ungban megvertük az oroszokat.
»*•v

i) Kárpátokban 2 nap alatt 1050 foglyot ejtettünk.
Budapest, jan. 25.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Lengyelországban és Galíciában semmi 
lényeges esemény nem történt, csak a Nida 
mentén volt élénk ágyuharc.

Az Ung völgyében és Vezérszállásnál az 
általunk elfoglalt állások visszafoglalása 
céljából megindított orosz ellentámadásokat 
véresen visszautasítottuk.

Az ellenségnek ama kísérlete, hogy Vala- 
chovánál keresztüli öljön, tökéletesen meg­
hiúsult. Az ellenség Zielonán át visszavonult.

A Kárpátokban az utolsó két napi harcok­
ban elfogott oroszok száma ezerötven.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

yi nyugati harctérről.
Berlin, jan. 25.

A nagy vezérkar hivatalosan jelenti:
A nyugati hadszíntéren Nieuport és Ypres környé­

kén tüzérségi harcok folytak. Barry au Bactól délnyu­
gatra egy lövészárkot, amelyet néhány nappal ezelőtt 
foglaltunk el a franciáktól, elvesztettünk.

Mig tegnap a chalonsi tábortól északra csak tüzér­
ségi harc folyt, ma ott gyalogsági ütközetek is kifej­
lődtek, amelyek még tartanak.

Az argonnei erdőségben, Verduntól északra élénk 
tüzérségi tevékenység folyt.

A franciáknak Hartmannsveilerkopf ellen intézett tá­
madásait mind visszavertük. Az erdőben folyó harcok­
ban a franciák nagy veszteségeket szenvedtek; nem 
kevesebb, mint 400 francia vadász holttestét találtuk 
meg. A francia hadifoglyok száma emelkedik.

jíarcok Kelet-poroszországban
Berlin, jan. 25.

A német nagy vezérkar jelenti:
Kelet-Poroszországban azon az arcvonalon, amely 

Loetzentől és Gumbinnentől keletre és északra fekvő 
területekig húzódik, tüzérségi harc folyik. Az ellensé­
get Gumbinnennél tüzelésünk arra kényszeritette, hogy 
egyes hadállásait -délkeletre kiürítse, Gumbinnentől 
északkeletre az oroszoknak ellenünk intézett támadá­
sait, súlyos veszteségeket okozva nekik, visszavertük. 
Eszak-Lengyelországban nincs változás. A Pilicától 
keletre nem történt lényeges esemény.

Sorziilmá borszak
— jan. 26.

A háborút viselő népek alig 
irigyelhetik azokat az országokat, 
amelyek boldog semlegességben 
('lnek. Amerikában, ahol nem volt 
elég sok a munkáskéz arra, hogy 
a gyárkolosszusok még többet no 
tudtak volna foglalkoztatni, a 
munkahiány ínsége terjed és ma­
ga Roosewelr, a volt elnök megy 
fö'olvasó-körutra, hogy a munka­
nélküliek följajduló nyomorát 
enyhítse. Olaszországban egy bor­
zalmas erejű földrengés szedte ál­
dozatait, olyan hatalommal, aminő 
a legvéresebb csatatereket is alig 
borította. Romániában a megfi­
zetett bujtogatók tüzelése, lelki­
ismeretlen ugratása tartja izga­
lomban az embereket és érezteti 
kínos hatásait. A skandináv fél­
szigetnek az oroszok szomszéd­
sága okoz álmatlan éjszakákat, 
— van-e foltja a földke­
rekségnek, ahol háborítatlan ma­
radt az emberi boldogság, zavar­
talan a béke, a melyet akkor 
tudunk legjobban megbecsülni, 
amikor a Injával vagyunk?

Ez az esztendő nemcsak a 
hadviselő országoknak sorsfordu­
lója, hanem az egész emberiségé. 
A fegyverek pusztításai mellé 
elemi csapások is jönnek, hogy 
az emlékek borzalma minél ke­
gyetlenebb legyen. Még nem volt 
elég a szenvedés, a megpróbál 
tatás, a veszteség, az iszonyat, 
hogy a csúcspontjára jusson; még

a legtöbbet és legértékesebbjü­
ket adják oda érte, hanem bért, 
fájdalmas bért követeljen azért 
a többi országoktól is: az egyik­
től tömeghalált, a másiktól tömeg­
nyomort, a harmadiktól állandó 
gyötrő rémületet.

f Évtizedekre, sőt századokra 
szóló borzalom és pusztulás gyü- 
lemlik össze ebben az időszak­
ban. Még nem vagyunk a végén 
es már fáradtak a lelkek, ame­
lyekre azok hatása ránehezül. 
Egyelőre nincs más hátra, mint 
nyugodtan, az öntudatos ember 
szilárd hitével és nyugodt bizal­
mával nézni a bekövetkezendő- 
ket. És ebben a háborút viselő 
népek az erősebbek. Mi tudtuk, 
hogy minek nézünk elébe, tud­
tuk, hogy miért vállaljuk és tud­
tuk, hog^ a cél, amelyet biztosan 
elérünk, mindent meg fog érni. 
A váratlanul jött csapások, a 
megpróbáltatások, amelyekre nem 
voltak eíőkészülve, mindig na­
gyobb kétségbeesést váltanak ki 
a lelkekből és több csüggedés 
jár a nyomukban.

Sötét, nagy idők. Akik túlélik, 
szépapa korukban se fogynak ki 
a nagy emlékekből.

várni és gyötrődni kell, talán 
néhány hónapig, talán azon is túl, 
hogy utána a fájdalmaktól, nél­
külözésektől és áldozatoktól meg­
váltott világ uj, boldog korszaka 
kezdődjék.

Az egész világé... Soha köz 
katona, egyszerű harcos olyan 
nagy célért nem küzdött, mint 
azok, akik most a táborokban, a 
földsáncokban, a beásott lesbe 
lyeken dolgoznak. A maguk ha­
zájának jövője, szabadsága a cél: 
de azzal együtt fog járni az egész 
emberiségnek jobb sorsa. Nemze­
tek, amelyek földjét kikerülte a 
világháború véres sodra, — nem 
is tudják, hogy milyen hálásak 
lehetnek háborúban álló feleba­
rátainknak, akik végigcsinálják 
a legtökéletesebb, de a legke 
gyetlenebb háborút, hogy annak 
rettentő tapasztalatai az egész 
föld kerekségen megbecsültessék 
a szent békét.

Talán a sors osztó igazsága 
nyilatkozik meg abban, hogy a 
jövőnek nehezen várt, de bizto­
san bekövetkező boldogságát ne 
csak azokkal fizettesse meg, akik

Mindnyájan katonák vagyunk.
— jan. 26.

Immár hatodik hónapja köldök, 
fekszünk azzal a gondolattal, hogy 
mindnyájan katonák vagyunk s a 
hadiparancsok és veszteségi listák 
eg) re sűrűbb bizonyságot tesznek 
mtlleíle, hogy csakugyan mindnyá­
jan katonák vagyunk. Népfelkelőket, 
tartalékos tiszteket és katonákat min­
den ezred napiparancsa magasztalt 
már, legutóbb a királyi kegy sugara 
is bearanyozta őket, vitézségükről és 
elszántságukról feledhetetlen szép le­
gendákat mondanak a hazaérkező se­
besüllek. Hivatásos katonáink hősies­
sége minden kétségen felül áll s nem 
f- gja félreérteni senki, ha a rajon­
gásból, mely «z ő uniformisukn ,k 
mindenkor kijárt, kérünk egy csip ki­
nyit azok számára is, akiknek nem 
mindennapi viseielo a milicia egyen­
ruhája. A háború gazdag krónikája 
kezdettől fogva az ő dicséretükkel 
van tele.

Mindenkinél előbb találkoztunk 
egy hajós nevével, aki világéletébon 
csöndes vizihivatalnok volt s úgy halt 
meg, mint a római héroszok a Livius 
könyveiben. Fináncok harc bravúrjá­
ról is sokat olvastunk. Egy postás­
kisasszony az ostromolt városon go­
lyózápor közt rohan át, melléhez szo­
rítva a hivatalos Írásokat. A vasutas 
élete kockáztatásával száguld végig 
az ellenséges területen, a főmérnök 
is, meg a fütő is. A népfelkelés ha- 
íárvódő csapataiból hegyiőrök, bányá­
szok és erdészek is kiveszik a részü­
ket s becsületes elszántságuk ver­
senyt ragyog a hivatásukat grandió­
zusán teljesítő sorbeli katonáinkéval.

A kard fénye nagyszerű, de igaz­
ságtalanság volna megfeledkezni mel-
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lette a többi szimbólumról; a hajós 
horgonyáról, a finánc zöld hajtóká­
járól, a postás kürtjéről, a vasutas 
szárnyas kerekéről, a bányász két ka­
lapácsáról, — s igen. a kopaszodó 
irodista cvikkeréről, meg a polgáror­
vos szemüvegéről is.

Valaha ez nem igy volt, valaha 
csak az védte az országot, aki a har­
cot választotta hivatásának, még ré­
gebben csak a nemes, aki vére adó­
jával váltotta meg a polgár és a pa­
raszt anyagi adóját s e régi időkben 
emelt választófalak, ha csökevónye- 
sen is, mind azóta megmaradtak a 
katonaság és polgárság közt. Amaz, 
aki ha kellett, szenvedett, éhezett és 
vérzett a békés civilért, különbnek 
tartotta magát ennél s a polgár, aki 
mináiunk jó félszázadon át csak fair­
ből ismerte eddig a háborút, henye 
cifrái kodásnak nézte a drága pénzen 
kitartott katona életét. Nem ismerte, 
vagy rosszul ismerte egymást civil és 
katona.

A háború után máskép lesz, 
máskép kell lenni. A háború, talán 
az első igazi népháboru borzalma­
san nagyszerű iskolájában megta­
nultuk egymást becsülni, rákóny- 
szeritett arra az általános védkötele- 
zettség. A civilnek be kellett látnia, 
hogy addig, míg háború lehet a vilá­
gon, a katonahivatás a legfontosab­
bak közül való. S a katonának be 
kellett látnia, hogy a polgári kabát 
és a puha kalap alatt is katonák 
vannak és hősök és a történelem irá­
nyítói s a civil ruhát csak olyau meg­
becsülés illeti, mint az uniformist. 
Mert a katonát sem a ruha teszi, ha­
nem az alóla kisugárzó delejesség 
láthatatlan páncélja s az alatta lük­
tető tűz, mely minden emberi törek­
vést egyöntetűvé uniformizál.

hikek,

Harctéri hősök kultusza. A há­
borúval kapcsolatos társa­

dalmi és hivatalos akciók között 
kétségtelenül a legrokonszenvesebb 
és legnépszerűbb lesz az, amelyet 
a Hadsegélyző Hivatal kezdemé­
nyezett azzal a kegyeletes és a 
mellett hadtörténelmi és hazafias 
szempontból is rendkívüli fontos­
ságú céllal, hogy a harctereken hősi 
halált halt magyar katonák emléke 
az utókor, az elkövetkezendő nem­
zedék számára méltó módon meg 
örökittessék. A Hadsegélyző Hiva­
tal égisze alatt ebből a célból egy 
bizottság létesült „Hősök Emlékét 
Megörökítő Országos Bizottság" cí­
men, amo’ynek tinókéi Kirchner 
Herman, altábornagy, a Hadse­
gélyző Hivatal vezetője és dr. Lu­
kács György v. b. f. t. országgy. 
képviselő. Ez a bizottság igen sze 
rencsés gondolattal akarja megva­
lósítani nemes célját és pedig fel­
hívást intéz az egész ország kö­
zönségéhez, hivatalos hatóságokhoz, 
épugy mint magánosokhoz, hogy 
minden adatot, amely harcterein­
ken elesett hőseink halála körül­
ményeire és a harctéren tanúsított 
hősi cselekedeteikre vonatkozik, ép 
igy az elesett hősöknek rendelke­
zésre álló arcképeit küldjék be a 
bizottságnak. Az ilyenformán össze­
gyűlő adathalmazt a bizottság hi­
vatalosan hitelesíteni igyekszik s 
rendszerbe foglalva, mint a mai 
háború emberi dokumentumainak 
okmánytárát, a nyilvánosság ren­
delkezésére bocsátja.

Ez a nemes mozgalom, amely 
a komoly hadtörténelem számára 
is kétségtelenül nagyértékü, becses 
adatokat fog eredményezni, de más­
részt a jövő nemzedékek számára 
a hősi cselekedetek egész légióját 
fogja nemes példázatok gyanánt 
megörökíteni, hivatva van arrra, 
hogy lelkes visszhangra leljen az

ország egész társadalmában, főként 
azokban a hajlékokban, ahol ma 
aggódó szeretettel figyelik a harc­
téren küzdő családtagok sorsát és 
gyászolják a hősi halottakat. A 
Hősök Emlékét Megörökítő Orszá­
gos Bizottság ez utón hívja fel az 
ország közönségét, az érdekelt csa­
ládokat és testületeket, hogy a fent 
jelzett adatokat az elesett hősök 
fényképeivel együtt címére (IV. 
Hajó-utca 16. Budapest) sürgősen 
küldjék be.

— Adomány. Az újhelyi polgár­
őrség felszerelési s egyéb céljai ja­
vára Dókus Ernő főrendiházi tag la­
punk utján 100 koronát adományo­
zott. Az összeget rendeltetési helyére 
eljuttattuk.

— A sebesültekért. Á Vörös Ke­
reszt nemes céljaira ujabban adako­
zott Kiskövesd község közönsége: 5 
ing, 2 lábravaló, 24 lepedő, 1 paplan, 
2 párna.

— Lengyelek Eákóczy Zsigmond 
sírjánál. Szerencsről írják: Arányai­
ban hatalmas és megható ünnepséget 
rögtönöztek e hó 20.-án a Szerencsen 
tartózkodó lembergi lengyel vasutasok. 
Az élet-halál harcnak o kimondhatat­
lan sötét idejében mint fényes meteor 
föltűnik a lengyelek törhetetlen haza­
fiasága s a magyarságot őszintén sze­
rető szivüknek meleg dobbanása. Tu­
domásukra került ugyanis, hogy az 
ősrégi szerencsi ref. templomban p -r- 
ladoznak Rákóczy Zsigmondnak csont­
jai. Tervükkel csakh imar készen vol­
tak s 20.-án d. e. 11 órakor számsze­
rűt körülbelül 100-an megjelentek a 
nagy fejedelem sírjánál, hogy kegye­
letüket lerójják. Haraszy Károly ref. 
s. lelkész hazafias istentiszteletet tar­
tott, melynek végeztével rövid lengyel 
beszéddel üdvözölte a zarándokokat, 
kik meghatva mondtak neki szíves­
ségéért köszönetét. Májd fölharsant a 
lengyel-himnusz. A lengyelek és ma­
gyarok szemében könny csillogott. A 
testvériségnek isteni tisztaságú köny- 
nye. Az örök szépségű és oly fájdal­
mas melódiája Himnusz végeztével a 
zarándok csoport vezetője koszorút 
helyezett a szarkofágra. A lengyel és 
magyar színű s/alíagokou ez volt a 
felírás : „Polaczy Rákőczemü — 1915. 
jan. 20.“ A kriptában kimerítő ma­
gyarázattal szolgált Haraszy s. lelkész. 
A lélekemelő ünnepség evvel véget 
ért.

— A Diana-fürdő — zárva. A 
többi hallatlan anomália között, melyet 
az a gondatlanság okozott, hogy a 
város nem látta el magát kellőleg 
fával, előkelő helyet foglal el az is, 
hogy vasárnap a város tulajdonát ké­
pező Diana-gőzfürdőt is zárva kellett 
tartani. A mai időben a város egyet­
len köztisztasági intézményét bezárni 
kétszeres hiba, mert most nemcsak 
az újhelyi közönségről van szó, ha­
nem a mindennap átvonuló katonák­
ról is, akik alig várják, hogy egy 
városba érkezzenek, ahol rendes für­
dőt találhatnak. Lapunk egyik mun­
katársa tanúja is volt vasárnap, amint 
a gőzfürdőnél nagyon sok katona adott 
kifejezést jogos és méltó felháboro­
dás ínak a felett, hogy az újhelyi 
fürdőt zárva tartják.

A határszéli községek segítése. 
Sáros, bzepes és Zemplén vármegyék 
azon vidékeinek görög katolikus lel­
készei, akiknek egyházigazgatási ke­
rületei beleestek az eddigi északma­
gyarországi harcokba, a napokban 
Eperjesen értekezletre gyűltek össze, 
hogy a háború okozta károknak az 
állam részéről leendő megtérítése, il­
letve a lakosság kártalanítása ügyében 
tanácskozzanak. Az értekezlet a károk 
megvizsgálására Danykó László felső-

vizközi esperest küldötte ki, aki nagy 
körültekintéssel és lelkiismeretesen 
tett eleget megbízatásának. Nagyobb 
károkat szenvedett igen sok község. 
A magyar görög katolikus papoknak 
épen ezért igen sok és körültekintő 
munkát kellett végezniük, amelynek 
nagyobb részével már elkészültek. 
Munkájuk eredményéről külön részle­
tes jelentésben fognak beszámolni a 
kormánynak.

— A háborús gazdálkodás és a 
tanítók. Mint tudvalevő, Ghillány 
Imre báró földmivelésügyi miniszter 
rendeletben szólította föl az ország 
minden polgárát, elsőül a gazdaközön­
séget, hogy takarékoskodjanak az élel­
miszerrel, mert a külföldi behozatalra 
nem számíthatnak. És bár ellenségeink 
meg fognak csalódni abban a számí­
tásban, hogy kiéheztetnek bennünket, 
mert minekünk van annyi, amennyire 
szükségünk vau, az okos előrelátás 
mégis gazdálkodást parancsol. Az üd­
vös rendeletet Jankovich Béla dr. 
kultuszminiszter a Néptanítók Lapja 
utján ismerteti a tanítókkal, akiknek 
a növendékeikre és a szülőkre való 
hatásától, fölvilágosító és oktató mun­
kájától a földmivelésügyi miniszter 
szándékainak hathatós lámogatását 
várja.

— Ballon-posta Przemyslből. Á 
Magyar Távirati Iroda jelenti: Prze- 
raysl várparancsnoksága egy széles 
köröket érdeklő újítást létesített. A 
várból kis ballonokat fognak kibocsá­
tani, amelyek mindegyikéhez egy cso­
mag tábori levelezőlapot függesztenek. 
Aki egy ilyen ballont megtalál, azt 
a parancsnokság arra kéri, hogy a 
mellékelt utasítás figyelembevételével 
a ballont és a levelezőlapokat hala­
déktalanul a legközelebbi katonai pa­
rancsnokságnak adja át, ahol tiz ko 
róna jutalmat kap.

— Jutalomjátékok. A színházi 
jutalomjátékok sorozatában ma és 
csütörtökön a közönség két igen 
kedvelt és méltán népszerű művész­
nőjének ju?alomjáíékához érkezünk 
el, akik az e-^ósz szezon folyamán 
értékes művészi sikerekkel érdemel­
ték ki a közönség meleg rokonszen- 
vót. Ma, kedden este Verő Janka 
lesz az ünneplés központja, a kitűnő 
drámai színésznő, akinek jutalomjá­
tékául „Az ördögöt“ adják. Molnár 
Ferencnek Ujhelyben évek óta nem 
adott pompás darabja a két kitűnő 
főszerepben Verővel és Réthelyivel, 
önmagában is megérdem'i, hogy min 
dón színházlátogató ott legyen, an­
nál bizonyosobbra vesszük, hogy a 
mai est a legszebb keretek között, 
egy telt ház tapsai mellett fog le­
folyni.

Csütörtökön „Luxenburg grófjaa 
szintén rég nem látott fényes Lehár- 
opereít kerül színre Bródy Irén, a jo 
les koloratur-énekesnő jutalomjáté- 
káu1, akinek személyében ezidén végre 
méltó megszemélyesítője akadt ennek 
az Ujhelyben évek óta mostohán el­
látott szerepkörnek. Bródy Irénnek a 
szezon kezdete óta előadásról elő­
adásra láthatóan növekvő népszerű­
ség magában hordozza a holnapi est 
teljes sikerének a biztosítékát is.

— Ne hagyjuk parlagon a meg 
növelhető területeket. A háborús idők 
magas árai és rendkívüli nagy élel­
miszerszükségletei arra intik a ma­
gyar gazdaközönséget, hogy a meg- 
mivélhető összes területeket használja 
fel ezidén: vessen tavasszal búzát 
és rozsot mindenütt, ahol erre alkal­
masnak tartja a területet s különös n 
sok árpát, egyéb helyeken pedig ter­
messzen burgonyát, tengerit s a hü­
velyesek sorából nagymennyiségű ba 
bot, borsót. Németország hazafias 
lelkű fővárosában, Berlinben, még az 
üres, be nem épített területek, hű­
től kék is ez idén beültetés alá kerül­
nek. Ilyen üres Dlek temérdek van 
nálunk is úgy Budapesten, mint vi­

déki városokban, nem csupán beltol- 
ken, hanem kültelkek óriási terüle­
tein is. Itt vannak továbbá az elpusz­
tult szőlős és gyümölcsös kertek, 
egyszóval országszerte temérdek par­
lagon heverő terület. Ezeknek meg­
növelésével és termőképességének biz­
tosításával nem csupán a katonaság 
élelmiszerszükségletei fedezéséhez já­
rulunk hozzá, hanem előmozdítjuk 
azt is, hogy a po'gári élőt fogyasztó 
közönsége elegendő készletekhez jut­
hasson. Akár tavaszi kalászosok ko- 
nyeretadó termékeivel vessük is be a 
még be nem vetett és síjnos, ma egy 
millió kát. holdat meghaladó ilyen 
területeinket, akár pedig burgonyát 
és hüvelyeseket ültessünk azokba, 
minden esetben igyekeznünk kell nagy 
termésekre törekedni.

— A tanítókat nem mentették 
fel a hadiszolgálat alól. Másfel hó­
nappal ezelőtt a kultuszminiszter ren­
deletben felszólította az elemi iskolák 
igazgatóságait, hogy terjesszék fel 
azoknak a tanítóknak a névsorát, a 
kiknek felmentése okvetlen szüksé­
ges, mert hiányukban fennakadna a 
népoktatás. A kultuszminiszter ez 
irányban tanácskozást is folytatott a 
honvédelmi és hadügy ümmiszterrel, 
amelynek eredmények épen arról ér­
tesítette most az igazgatóságokat, 
hogy nem menthet fel senkit, még 
az iskolaigazgatókat sem. Az igazga­
tókhoz intézett leiratában a kultusz- 
miniszter figyelmezűti a tanítókat, 
hogy vonuljanak be a rendes időben 
cs ipattesteikhez. Németországban sem 
mentették fel a tanítókat a katonai 
azolgílat alól s ott most negyvenczer- 
hatszáz tanító teljesít egy ki mutal ás 
szerint hadiszolgálatot.

Menyasszonyi kelengyék
bevásárlásánál ajánljuk SZEGŐ 
SAN DOB ár uházának nagy fe­
hérnemű osztályát. Elsőrangú 

áruk, legolcsóbb áruk.

Még kapható
a

Zemplén Naptára.
Ára 1 korona.

Millió
ember használja
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rekedtség, elnyalkaso- m 
dás, hurut, köszvény és 
szamárköhögés ellen,

a Xaiser-/éle
lílell-Caramellát

a „Három Fenyő" véd­
jegygyei.

Clflfl közjegyzőileg hite- 
UlllU leshet bizonyítvány 

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható: Kardos Zsi£ 

mond és Éhiert Gyula 
gyógyszertáraikban s Hra- 
béczy Kálmán drogériájá­
ban, Sátoraljaújhelyben. — 
Kronovits Miksa gyógy­
szertárában Nagymihály, 
Fábián Arnold gyógyszer- 
szertárában Homonna, — 
Hazay Géza gyógyszertá- 

rában Tóketerebes.

í*

Sátoraljaújhely. Nyomatott Éhiert Gyula „Zemplén* könyvnyomtató intézetében.

főszerkesztő és Uptulajdonos: Éhiert Gyula 

Felelős szerkesztő: Teleky Sándor.
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